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調査方法：インターネットによる調査

実施時期：2023年7月6日～7月14日

調査地域：◇アジア：韓国､中国､台湾､香港､タイ､シンガポール､マレーシア､インドネシア

◇欧米豪：アメリカ、オーストラリア、イギリス、フランス

（12か国・地域）

※中国は北京および上海在住者のみ（割合は北京50%、上海50%）

※アメリカ、オーストラリア、イギリス、フランスは2016年度から追加

調査対象者：20歳～79歳の男女、かつ、海外旅行経験者

※中国-香港-マカオ間、マレーシア-シンガポール間、タイ-マレーシア間、

アメリカ-カナダ・メキシコ・ハワイ・グアム間、オーストラリア-ニュージーランド間、

イギリス・フランス-欧州各国間の旅行は、海外旅行経験から除く。

有効回答者数：上記各地域に居住する住民計7,414人

協力実査会社：(株)インテージリサーチ、DBJデジタルソリューションズ(株)

◼ （株）日本政策投資銀行（以下「DBJ」）地域調査部及び（公財）日本交通公社（以下「JTBF」）は、共同で「DBJ・JTBFアジア・欧米豪訪日外国人旅行者
の意向調査2023年度版」（調査期間：2023年7月6日～7月14日）を実施した。

◼ 同調査は2012年度より継続的に実施している。2020年6月から2021年10月までは、新型コロナウイルス感染症（以下、「新型コロナ」という。）が外国人旅行者の
海外旅行意向に与えた影響を調査すべく、特別調査を実施。2022年度は世界的にインバウンドが再開しつつある状況下で調査を実施した。

◼ 本調査は、同調査のデータより、東北地方訪問経験者・希望者のデータを抽出し、集計・分析したものである。全体の結果については、「DBJ・JTBF アジア・欧米豪訪
日外国人旅行者の意向調査 2023年度版」（2023年10月12日）をご参照いただきたい。

【東北地方版】

DBJ・JTBFアジア居住者・欧米豪訪日外国人旅行者の意向調査（当レポート）

概念図

●2021年10月5日～10月19日に実施された調査を「第3回新型コロナ影響度特別調査」（以下、2021年度調査）とする。

●2022年6月21日～7月4日に実施された調査を「DBJ・JTBFアジア・ 欧米豪訪日外国人旅行者の意向調査（2022年度版）」（以下、2022年度調査）とする。

●2023年7月6日～7月14日に実施された調査を「DBJ・JTBFアジア・欧米豪訪日外国人旅行者の意向調査（2023年度版）」（以下、2023年度7月調査）とする。

「DBJ・JTBFアジア・欧米豪訪日外国人旅行者の意向調査

2023年度版」のデータから東北支店が東北地域訪問希望の

データを抽出・分析

Ⅰ.調査概要・有効回答者数

（1）調査概要
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(人）

韓国 中国 台湾 香港 タイ シンガポール マレーシア インドネシア アメリカ オーストラリア イギリス フランス

n 390 337 24 41 67 65 59 22 22 37 53 7 20 15 11

男性 194 166 11 17 38 32 29 11 11 17 28 4 8 12 4

女性 194 170 13 23 29 33 30 11 11 20 24 2 12 3 7

その他 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0

地域・国

12地域

全体

アジア全体 欧米豪

全体

(人）

韓国 中国 台湾 香港 タイ シンガポール マレーシア インドネシア アメリカ オーストラリア イギリス フランス

n 935 724 46 99 156 107 109 59 59 89 211 55 59 41 56

男性 471 363 26 45 74 51 55 32 32 48 108 31 30 26 21

女性 453 357 20 53 80 56 54 27 27 40 96 23 28 15 30

その他 11 4 0 1 2 0 0 0 0 1 7 1 1 0 5

地域・国

12地域

全体

アジア全体 欧米豪

全体

（人）

韓国 中国 台湾 香港 タイ シンガポール マレーシア インドネシア アメリカ オーストラリア イギリス フランス

n 7,414 4,857 603 596 624 602 600 636 594 602 2,557 632 616 619 690

訪日経験あり 3,348 2,930 438 307 486 526 401 324 190 258 418 100 158 103 57

訪日経験者（1回） 1,156 945 129 124 124 81 157 126 87 117 211 46 90 54 21

訪日経験者（2回以上） 2,192 1,985 309 183 362 445 244 198 103 141 207 54 68 49 36

訪日経験なし 4,066 1,927 165 289 138 76 199 312 404 344 2,139 532 458 516 633

地域・国

12地域

全体

アジア全体 欧米豪

全体

（人）

地域・国

韓国 中国 台湾 香港 タイ シンガポール マレーシア インドネシア アメリカ オーストラリア イギリス フランス

n 7,414 4,857 603 596 624 602 600 636 594 602 2,557 632 616 619 690

男性 3,689 2,438 304 295 313 308 304 317 295 302 1,251 316 306 308 321

女性 3,643 2,403 299 300 307 293 294 315 299 296 1,240 308 307 308 317

その他 82 16 0 1 4 1 2 4 0 4 66 8 3 3 52

欧米豪

全体

12地域

全体

アジア全体

出典：2023年7月調査
※ｎ値：回答者全員

◆有効回答者数

◆訪日経験者数

◆東北訪問希望者数

◆東北訪問経験者数

出典：2023年度調査
※ｎ値：訪日経験者

出典：2023年度調査
※ｎ値：訪日経験者

出典：2023年度調査
※ｎ値：訪日経験者

Ⅰ.調査概要・有効回答者数

（2）有効回答者数
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♦年齢

♦国・地域

♦訪問回数

(%)

n 20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40-44歳 45-49歳 50-54歳 55-59歳 60-64歳 65-69歳 70-74歳 75-79歳

4,048 8.3 15.2 12.1 11.8 13.5 9.4 13.2 9.3 3.3 2.2 0.8 0.7

うちアジア居住者 3,160 8.0 15.9 12.5 12.2 13.5 9.5 14.5 9.1 2.8 1.7 0.2 0.2

うち欧米豪居住者 888 9.5 12.8 10.7 10.6 13.5 9.2 8.7 10.0 5.3 4.2 3.2 2.4

3,348 7.8 15.8 13.1 12.1 13.1 9.4 12.4 9.5 3.3 2.2 0.8 0.5

うちアジア居住者 2,930 7.1 16.0 12.8 12.6 13.3 9.6 13.3 9.4 3.3 1.9 0.6 0.2

うち欧米豪居住者 418 12.9 14.1 15.1 9.1 12.2 7.9 6.0 10.0 3.6 4.1 2.6 2.4

935 8.4 17.8 13.0 12.1 13.6 9.9 10.6 9.6 2.9 1.1 0.6 0.3

うちアジア居住者 724 7.6 17.1 13.3 12.6 13.8 10.2 12.0 9.4 2.9 0.7 0.4 0.0

うち欧米豪居住者 211 11.4 19.9 12.3 10.4 12.8 9.0 5.7 10.4 2.8 2.4 1.4 1.4

390 7.4 15.4 13.8 12.1 10.8 8.7 12.3 11.3 5.1 1.8 0.8 0.5

うちアジア居住者 337 6.2 14.5 14.5 13.1 11.0 8.6 13.6 11.3 5.3 0.9 0.9 0.0

うち欧米豪居住者 53 15.1 20.8 9.4 5.7 9.4 9.4 3.8 11.3 3.8 7.5 0.0 3.8

訪日希望者全体

訪日経験者全体

東北訪問希望者

東北訪問経験者

(%)

韓国 中国 台湾 香港 タイ シンガポール マレーシア インドネシア アメリカ オーストラリア イギリス フランス

訪日希望者全体 4,048 78.1 6.4 7.6 11.8 12.3 11.5 9.6 8.8 10.0 21.9 4.9 7.0 4.7 5.4

訪日経験者全体 3,348 87.5 13.1 9.2 14.5 15.7 12.0 9.7 5.7 7.7 12.5 3.0 4.7 3.1 1.7

東北訪問希望者 935 77.4 4.9 10.6 16.7 11.4 11.7 6.3 6.3 9.5 22.6 5.9 6.3 4.4 6.0

東北訪問経験者 390 86.4 6.2 10.5 17.2 16.7 15.1 5.6 5.6 9.5 13.6 1.8 5.1 3.8 2.8

12地域全体

（ｎ）

アジア全体 欧米豪全体

(%)

ｎ 1回 2回 3回 4-5回 6回以上

2,244 29.3 25.4 15.5 14.3 15.6

うちアジア居住者 2,035 28.1 24.7 15.6 14.9 16.7

うち欧米豪居住者 209 41.1 31.6 14.4 8.1 4.8

3,348 34.5 25.1 14.9 12.5 12.9

うちアジア居住者 2,930 32.3 24.8 15.3 13.5 14.1

うち欧米豪居住者 418 50.5 27.3 12.2 5.5 4.5

597 23.1 22.9 16.4 15.2 22.3

うちアジア居住者 540 22.0 21.7 16.3 16.1 23.9

うち欧米豪居住者 57 33.3 35.1 17.5 7.0 7.0

390 21.0 21.0 17.4 14.4 26.2

うちアジア居住者 337 18.4 19.6 17.8 15.4 28.8

うち欧米豪居住者 53 37.7 30.2 15.1 7.5 9.4

東北訪問希望者

東北訪問経験者

訪日希望者全体

訪日経験者全体

出典：2023年度調査

出典：2023年度調査

出典：2023年度調査

Ⅰ.調査概要・有効回答者数

（2）有効回答者数
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1. 海外旅行に対する意欲の高まり（7頁～）

• 新型コロナウイルスへの不安は低減しており、「リラックスや癒しを得たいから」、「海外でしたいことがあるから」といった理由で海外旅行を予

定・検討する回答が多かった。

2. 東北の認知度・訪問意欲（10頁～）

• 他の地域と比較して、東北の認知度は低く、さらに認知度に対する訪問意欲も低い結果となった。

• 知名度が高い地域と異なり、訪日回数が増加しても東北への訪問意欲は一定を維持している。

3. 東北で希望する体験と東北で実施した体験（13頁～）

• 東北訪問経験者が訪日旅行した理由として、「日本食に関心があったから」、「日本の自然や風景に関心があったから」が上位を占めた。

• 「伝統的日本料理」、「日本文化の体験」については、体験意向率と実施率の乖離があった。

4. 東北経験者が移動中に不便を感じたこと（18頁～）

• 全国と比較すると、「目的地までの経路が見つけにくかった」、「希望していた支払い方法で支払えなかった」、「駅のエレベーターやエスカレー

ターを使った移動ルートが分かりづらかった」といった回答割合が高かった。

5. 東北訪問希望者が求める旅行形態（20頁～ ）

• 東北訪問希望者は、ツアー型の旅行形態を希望する回答が多かった。

• また、自身でコンテンツを選択するタイプのツアーが好まれる傾向がみられた。

Ⅱ.調査結果サマリー
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全体 新型コロナ感染リスクへの不安（アジア居住者）

⚫ アジア居住者・欧米豪居住者ともに、新型コロナ感染リスクに対し、 「（やや）不安がある」といった回答割合は、2022年度調査と比較し減少した。

⚫ 海外旅行を予定・検討する理由として、 「リラックスや癒しを得たいから」、「海外でしたいことがあるから」等の回答割合が4割を超えた。

14.7

20.5

29.0

35.7

42.3

45.1

20.6

19.9

16.6

21.9

14.3

7.7

7.0

3.1

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2023年度(n=4,857)

2022年度(n=4,201)

2021年度(n=4,189)

不安がある やや不安がある どちらともいえない あまり不安はない 不安はない

全体 新型コロナ感染リスクへの不安（欧米豪居住者）

8.7 

12.9

18.0

26.7 

29.7

36.2

23.7 

24.8

24.9

27.8 

23.1

14.7

13.2 

9.6

6.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2023年度(n=2,557)

2022年度(n=2,106)

2021年度(n=2,105)

不安がある やや不安がある どちらともいえない

全体 海外旅行の予定・検討理由

47.5

44.9

44.5

42.0

24.4

22.3

18.8

54.8

47.1

44.3

43.3

26.8

23.1

21.8

30.2

39.5

45.0

38.8

18.9

20.5

11.6

0% 20% 40% 60%

リラックスや癒しを得たいから

海外で体験したいことがあるから

海外旅行が好きだから

行きたい国・地域があるから

外出自粛などにより溜まったストレス発散を

したいから

SNS等を見て訪問したい国・地域への関

心が高まったから

新型コロナの感染不安がなくなり、安心し

て海外旅行できる環境になったから

12地域全体（n=5,834） アジア居住者（n=4,100） 欧米豪居住者（n=1,734）

出典：2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

出典：2021年度調査、2022年度調査、2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

出典：2021年度調査、2022年度調査、2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

Ⅲ.調査結果 1. 海外旅行に対する意欲

（1）新型コロナ感染リスクへの不安・海外旅行の予定
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43.8

37.5

35.9

31.5

16.9

25.6

3.3

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

アジア居住者（n=669）

欧米豪居住者（n=168）

増える どちらかといえば増える 変わらない どちらかといえば減る 減る

29.3

24.4

37.4

34.5

29.4

31.5

3.1

8.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

アジア居住者（n=669）

欧米豪居住者（n=168）

長くなる どちらかといえば長くなる 変わらない どちらかといえば短くなる 短くなる

東北訪問希望者 2019年以前と比較した訪日旅行の滞在日数の変化 東北訪問希望者 2019年以前と比較した訪日旅行の予算の変化

23.3

19.9

35.1

27.0

36.0

40.0

4.9

10.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

アジア居住者（n=4,100）

欧米豪居住者（n=1,734）

長くなる どちらかといえば長くなる 変わらない どちらかといえば短くなる 短くなる

38.4

32.8

38.0

31.2

19.0

24.4

4.1

10.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

アジア居住者（n=4,100）

欧米豪居住者（n=1,734）

増える どちらかといえば増える 変わらない どちらかといえば減る 減る

⚫ 東北訪問希望者の過半数が、2019年以前と比較した訪日旅行の滞在日数は「（どちらかといえば）長くなる」と回答した。

⚫ 東北訪問希望者の7割以上が、2019年以前と比較した訪日旅行の予算は（どちらかといえば）増える」と回答した。

訪日希望者 2019年以前と比較した訪日旅行の滞在日数の変化 訪日希望者 2019年以前と比較した訪日旅行の予算の変化

出典：2023年度調査
※ｎ値：向こう1年の間に海外旅行を予定・検討している人。

出典：2023年度調査
※ｎ値：向こう1年の間に海外旅行を予定・検討している人。

出典：2023年度調査
※ｎ値：向こう1年の間に海外旅行を予定・検討している人。

出典：2023年度調査
※ｎ値：向こう1年の間に海外旅行を予定・検討している人。

Ⅲ.調査結果 1. 海外旅行に対する意欲

（2）新型コロナ流行前と比較した滞在日数・予算



9

全体 次に観光旅行したい国・地域
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12地域全体（n=7,414）

アジア居住者（n=4,857）

欧米豪居住者（n=2,557）

⚫ 次に海外旅行したい国・地域の1位はアジア居住者・欧米豪居住者ともに「日本」であった。「日本」は2022年度調査においてもトップであり、依然として

高い人気を誇っている。

⚫ アジア居住者は欧米豪居住者と比較して、「日本」と回答した割合が高かった。

出典：2023年度調査
※ｎ値：「次に観光旅行したい国・地域」の選択しから、回答者の国・地域及び近隣の国・地域（中国・香港・マカオ、マレーシア・シンガポール、タイ・マレーシア、アメリカ・カナダ・メキシコ・ハワイ・グアム、オーストラリア・ニュー
ジーランド、イギリス・フランス-欧州各国）を除いている。割合産出において、「旅行したい国・地域」と「回答者の国・地域」及び「回答者の近隣国・地域」が同じ場合、当該国・地域の回答者数をサンプル数（分母）から
除いている。

Ⅲ.調査結果 1. 海外旅行に対する意欲

（3）次に海外旅行したい国・地域
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全体 東北各県の認知度 全体 東北各県の訪問意欲

12.8

8.1 7.5 7.4

12.4

27.2

18.1

10.6 9.4 10.0

17.3

30.2

2.8 3.2 4.0
2.6 3.2

21.4
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10%

20%
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40%

青森 秋田／角館 山形／蔵王 岩手／平泉 仙台／松島 福島

12地域全体（n=7,414） アジア全体（n=4,857） 欧米豪全体（n=2,557）

⚫ 「東北」に対する認知度は4割程度と、「北陸」、「四国」に次いで回答割合が低かった。

⚫ 「東北」の訪問意欲は13.4％に留まった。

⚫ 「東北」で最も認知度が高いのは「福島」（27.2％）であり、 「青森」（12.8％） 、「仙台/松島」（12.4％）が続いた。

全体 各地域の認知度（n=7,414） 全体 各地域の訪問意欲（n=6,963）
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2.1 2.0
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青森 秋田／角館 山形／蔵王 岩手／平泉 仙台／松島 福島

12地域全体（n=6,963） アジア全体（n=4,722） 欧米豪全体（n=2,241）

出典：2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

出典：2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

出典：2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

出典：2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

Ⅲ.調査結果 2. 東北の認知度・訪問意欲

（1）他地域と比較した東北の認知度・訪問意欲（地域別）
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⚫ アジア居住者では、台湾や香港における「青森」の認知度・訪問意欲が高かった。台湾や香港は青森りんごの最大輸出先の一つであり、青森りんごは現

地で最高級品として評価を受けていること、また、青森県の観光PRが積極的に行われていることが認知度の高さに繋がっていると考えられる。

⚫ 12地域全体を通じて「福島」の認知度は2022年度調査に引き続き高かった。

全体 東北各県の認知度（国別）

全体 東北各県の訪問意欲（国別）

出典：2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

出典：2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

（%）

　韓国 　中国 　台湾 　香港 　タイ 　シンガポール 　マレーシア 　インドネシア 　アメリカ 　オーストラリア 　イギリス 　フランス

n 7,414 4,857 603 596 624 602 600 636 594 602 2,557 632 616 619 690

東北 9.0 11.6 9.6 6.5 26.3 17.8 11.7 6.8 6.9 6.6 4.0 4.1 3.7 3.7 4.3

青森 12.8 18.1 19.6 8.2 50.6 36.4 10.5 7.4 5.4 5.6 2.8 2.8 3.2 2.4 2.8

秋田／角館 8.1 10.6 6.5 12.8 26.8 22.1 5.7 3.1 4.4 3.2 3.2 3.6 3.4 2.9 3.0

山形／蔵王 7.5 9.4 3.8 5.2 19.7 17.6 9.0 5.0 6.2 8.3 4.0 5.9 2.8 2.9 4.3

岩手／平泉 7.4 10.0 7.0 6.4 22.1 26.1 8.0 2.7 3.9 3.8 2.6 1.7 2.4 1.9 4.1

仙台／松島 12.4 17.3 14.9 15.1 35.4 33.2 18.3 6.4 6.4 8.1 3.2 2.4 3.4 2.1 4.6

福島 27.2 30.2 40.5 20.3 38.5 39.0 25.8 20.4 24.4 32.9 21.4 20.3 30.2 25.0 11.3

12地域全体 アジア全体 欧米豪全体

（%）

　韓国 　中国 　台湾 　香港 　タイ 　シンガポール 　マレーシア 　インドネシア 　アメリカ 　オーストラリア 　イギリス 　フランス

n 6,963 4,722 575 594 618 596 592 609 555 583 2,241 557 542 541 601

東北 2.5 2.9 2.1 2.5 7.0 2.2 3.4 2.1 2.2 1.9 1.5 1.8 1.3 0.7 2.2

青森 3.7 5.1 2.6 2.7 15.5 10.7 2.2 3.4 1.4 1.4 0.9 0.9 1.3 0.6 0.8

秋田／角館 2.1 2.6 1.6 4.4 6.0 3.4 2.0 1.1 1.3 1.0 1.0 1.6 0.9 0.6 0.8

山形／蔵王 2.0 2.3 1.2 2.0 4.7 2.5 3.0 1.5 1.8 1.5 1.2 2.0 1.1 0.9 1.0

岩手／平泉 1.5 1.7 1.2 2.2 2.9 2.7 2.0 0.3 1.3 1.0 0.9 0.7 0.7 0.2 1.8

仙台／松島 3.3 4.3 1.6 5.9 7.3 7.2 6.8 2.0 1.4 1.9 1.2 1.1 0.6 0.7 2.2

福島 5.7 6.0 4.2 3.9 5.0 2.7 10.3 4.4 6.8 10.8 5.2 4.8 8.5 5.0 2.7

12地域全体 アジア全体 欧米豪全体

Ⅲ.調査結果 2. 東北の認知度・訪問意欲

（2）東北各地の認知度・訪問意欲（国・地域別）
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全体 各地域の訪問意欲（訪日回数別） 全体 東北各県の訪問意欲（訪日回数別）

⚫ 「首都圏」や「関西」といった認知度が高い地域では、訪問回数が増加すると訪問意欲が低く推移するのに対し、「東北」では訪日回数が増加すると訪問

意欲は一定を維持していた。

⚫ 訪日回数が6回以上の回答者からの訪問意欲が「青森」では38.2%と東北各県のうち最も高かった。

(%)

全体

(n=3,348)
1回 2回 3回 4-5回 6回以上

青森 220 14.1 15.5 15.0 17.3 38.2

秋田／角館 113 21.2 21.2 14.2 15.9 27.4

山形／蔵王 101 14.9 19.8 19.8 17.8 27.7

岩手／平泉 73 16.4 16.4 17.8 20.5 28.8

仙台／松島 176 18.8 19.3 17.0 14.8 30.1

福島 218 30.3 26.1 17.0 13.8 12.8

(%)

全体

(n=3,348)
1回 2回 3回 4-5回 6回以上

首都圏 1,764 35.3 23.8 13.8 12.4 14.8

北関東甲信 1,383 32.7 23.9 14.8 13.6 15.0

北海道 1,658 31.0 22.7 15.5 14.5 16.3

東北 597 23.1 22.9 16.4 15.2 22.3

北陸 453 21.9 18.3 17.7 18.1 24.1

東海 1,560 32.8 24.4 14.9 13.3 14.7

関西 1,934 32.4 23.9 15.1 13.4 15.1

中国 565 26.2 24.1 14.7 15.9 19.1

四国 411 24.6 21.4 15.3 16.5 22.1

九州 1,089 25.2 23.0 15.2 15.6 21.1

出典：2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

出典：2023年度調査
※ｎ値：回答者全員

Ⅲ.調査結果 2. 東北の認知度・訪問意欲

（3）訪日リピーターの東北各地の訪問意欲（訪問回数別）



13

65.2 
60.7 60.7 

49.4 

46.1 

40.4 
37.1 37.1 

33.7 
29.2 28.1 28.1 

27.0 25.8 
23.6 22.5 22.5 21.3 21.3 

18.0 
18.0 18.0 18.0 

15.7 14.6 13.5 

9.0 

58.3 

48.5 
48.7 

41.1 

33.9 

19.3 

28.8 

24.2 
21.0 

27.8 

15.7 
19.5 16.1 

12.9 
16.9 

15.2 
16.7 

12.5 
8.3 8.3 7.6 

13.3 
16.5 

9.5 
7.6 6.1 4.7 

0％

10％

20％

30％

40％

50％

60％

70％

日
本
食
に
関
心
が
あ
っ
た
か
ら

日
本
の
自
然
や
風
景
に
関
心
が
あ
っ
た
か
ら

日
本
で
の
シ
ョ
ッ
ピ
ン
グ
に
関
心
が
あ
っ
た

か
ら

日
本
の
温
泉
に
関
心
が
あ
っ
た
か
ら

日
本
の
文
化
・
歴
史
に
関
心
が
あ
っ
た
か
ら

日
本
で
の
ア
ウ
ト
ド
ア
ア
ク
テ
ィ
ビ
テ
ィ
に

関
心
が
あ
っ
た
か
ら

日
本
の
フ
ァ
ッ
シ
ョ
ン
、
ゲ
ー
ム
、
ア
ニ
メ

等
に
関
心
が
あ
っ
た
か
ら

日
本
の
世
界
遺
産
に
関
心
が
あ
っ
た
か
ら

治
安
が
良
か
っ
た
か
ら

円
安
で
日
本
で
の
滞
在
費
や
買
物
代
が
安
価

に
済
み
そ
う
だ
っ
た
か
ら

日
本
の
鉄
道
に
関
心
が
あ
っ
た
か
ら

以
前
訪
問
し
た
日
本
の
地
域
や
都
市
が
気
に

入
っ
た
か
ら

日
本
の
水
際
対
策
が
大
幅
に
緩
和
さ
れ
、
旅

行
し
や
す
く
な
っ
た
か
ら

新
型
コ
ロ
ナ
の
感
染
状
況
が
落
ち
着
い
て
い

る
印
象
が
あ
っ
た
か
ら

ま
だ
行
っ
た
こ
と
の
な
い
日
本
の
地
域
や
都

市
を
訪
問
し
て
み
た
か
っ
た
か
ら

家
族
や
友
人
等
の
勧
め
が
あ
っ
た
か
ら

直
行
便
が
あ
っ
た
か
ら

日
本
の
科
学
・
技
術
に
関
心
が
あ
っ
た
か
ら

T
V

（C
M

）
で
見
た
か
ら

日
本
で
の
ス
ポ
ー
ツ
に
関
心
が
あ
っ
た
か
ら

ガ
イ
ド
ブ
ッ
ク
の
特
集
や
高
評
価
を
見
た
か

ら

S
N

S

を
見
た
か
ら

渡
航
時
間
が
短
か
っ
た
か
ら

口
コ
ミ
サ
イ
ト
を
見
た
か
ら

個
人
ブ
ロ
グ
を
見
た
か
ら

新
型
コ
ロ
ナ
対
策
が
し
っ
か
り
し
て
い
る
印

象
が
あ
る
か
ら

新
聞
・
雑
誌
で
見
た
か
ら

東北訪問経験者（n=89） 訪日経験者（n=528）

⚫ 全国的な傾向と同様に、東北訪問経験者が訪日旅行した理由は、「日本食に関心があったから」、「日本の自然や風景に関心があったから」、「日本で

のショッピングに関心があったから」が上位を占めた。

⚫ 全国との差が顕著だったものとして、「日本でのアウトドアアクティビティに関心があったから」と回答した割合は全国比約2倍の高さだった。

東北訪問経験者 訪日旅行した理由

出典：2023年度調査
※ｎ値：訪日旅行経験者かつ2022年10月以降に日本を旅行した人。

Ⅲ.調査結果 3. 東北訪問希望者・東北訪問経験者

（1）訪日旅行した理由
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北海道訪問希望者 スノーリゾートで希望する旅行行程
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スノーリゾートには行きたくない/興味がない スノーリゾートは知らない/イメージがない
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東北訪問希望者 スノーリゾートで希望する活動（n=582）

⚫ 東北訪問希望者について、アジア居住者では「旅行行程の一部に組み込む」、欧米豪居住者では「第一目的ではないが、旅行行程の大半を占める」と

回答した割合が高かった。北海道訪問希望者と同様に、スノーリゾートへの訪問意欲の高さが認められた。

⚫ 東北訪問希望者がスノーリゾートで希望する活動は、「スキー」、「雪景色」、「温泉」が上位を占めた。

東北訪問希望者 スノーリゾートで希望する旅行行程

出典：2023年度調査

出典：2023年度調査

出典：2023年度調査

Ⅲ.調査結果 3. 東北訪問希望者・東北訪問経験者

（参考）日本のスノーリゾートについて
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⚫ 東北訪問希望者の体験したいこと（体験意向率）は、「自然や風景の見物」、「伝統的日本料理」、「桜の観賞」が上位を占めた。

⚫ 東北訪問経験者の体験したこと（実施率）は、「自然や風景の見物」、「桜の観賞」、「有名な史跡や歴史的な建築物の見物」が上位を占めた。

出典：2023年度調査
※ｎ値：東北訪問希望者・経験者の体験したいこと・したことの割合で降順ソート上位20位まで紹介。

Ⅲ.調査結果 3. 東北訪問希望者・東北訪問経験者

（2）訪日旅行で体験したいこと・体験したこと
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自然や風景の見物

伝統的日本料理

桜の観賞

有名な史跡や歴史的な建築物の見物

温泉への入浴

イベント・祭りの見物

日本庭園の見物

世界遺産の見物

紅葉の観賞

雪景色観賞

日本文化の体験

現地の人が普段利用しているカジュアルな食事

食品や飲料のショッピング

繁華街の街歩き

遊園地やテーマパーク

自然や資源を損なうことのないよう配慮されている

観光地・観光ツアー

洋服やファッション雑貨のショッピング

伝統工芸品の工房見学・体験

近代的／先進的な建築物の見物

スイーツ
0％

5％

10％

15％

20％

25％

30％

35％

40％

45％

50％

30％ 35％ 40％ 45％ 50％ 55％ 60％ 65％ 70％

実
施
率
（

n
=

3
9
0
）

体験意向率（n=639）

⚫ 希望率と実施率の差（未充足部分）が最も大きい活動は、「伝統的日本料理」（体験意向率61.2％に対して実施率19.7％）であった。次いで、

「日本文化の体験」 （体験意向率45.2％に対して実施率9.7％） 、「現地の人が普段利用しているカジュアルな食事」 （体験意向率43.8％に対

して実施率9.5％）と続いた。

東北訪問希望者×東北訪問経験者 体験意向率（横軸）×実施率（縦軸）

出典：2023年7月調査
※東北訪問希望者・経験者の「訪日旅行で体験したいこと・したこと」の割合で降順ソート上位20位までを紹介。

Ⅲ.調査結果 3. 東北訪問希望者・東北訪問経験者

（2）訪日旅行で体験したいこと・体験したこと
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各地域訪問希望者×各地域訪問経験者 体験意向率と実施率の差

⚫ 他地域と同様に、東北において、未充足部分が最も大きい活動は、「伝統的日本料理」であった。

⚫ 他地域と比較して、東北は「有名な史跡や歴史的な建築物の見物」の未充足部分が大きかった。

順位 東海 関西 中国 四国 九州

1 伝統的日本料理 35.5 伝統的日本料理 34.0 伝統的日本料理 42.8 伝統的日本料理 39.3 伝統的日本料理 37.7

2
日本文化の体験（茶道、
華道、着物試着など）

32.6 桜の観賞 30.8 日本文化の体験 33.8 食品や飲料のショッピング 37.6
現地の人が普段利用してい

るカジュアルな食事
32.3

3 桜の観賞 31.4 日本文化の体験 29.8
現地の人が普段利用してい

るカジュアルな食事
31.5

現地の人が普段利用してい
るカジュアルな食事

35.8 日本文化の体験 31.6

4
現地の人が普段利用してい

るカジュアルな食事
29.3 紅葉の観賞 27.6 スイーツ 31.2 自然や風景の見物 33.4 桜の観賞 28.7

5
自然や資源を損なうことのな
いよう配慮されている観光

地・観光ツアー

28.6
現地の人が普段利用してい

るカジュアルな食事
27.0

自然や資源を損なうことのな
いよう配慮されている観光

地・観光ツアー

30.9
洋服やファッション雑貨の

ショッピング
32.6 世界遺産の見物 28.7

出典：2023年度調査
※各地域訪問希望者の「体験意向率」と各地域の訪問経験者の「実施率」の差から体験したいが、できていないと仮定しポイント算出した。

（ポイント）

Ⅲ.調査結果 3. 東北訪問希望者・東北訪問経験者

（2）訪日旅行で体験したいこと・体験したこと

順位 東北 北海道 首都圏 北関東甲信越 北陸

1 伝統的日本料理 41.4 伝統的日本料理 38.0 伝統的日本料理 32.6 伝統的日本料理 37.5 伝統的日本料理 41.7

2 日本文化の体験 35.5
現地の人が普段利用してい

るカジュアルな食事
31.6 日本文化の体験 31.9 日本文化の体験 34.9 食品や飲料のショッピング 36.4

3
現地の人が普段利用してい

るカジュアルな食事
34.3 日本文化の体験 31.4 桜の観賞 30.8

自然や資源を損なうことのな
いよう配慮されている観光

地・観光ツアー

30.5
洋服やファッション雑貨の

ショッピング
33.9

4
有名な史跡や歴史的な建

築物の見物
33.1

洋服やファッション雑貨の
ショッピング

28.8 紅葉の観賞 27.6 桜の観賞 30.2
現地の人が普段利用してい

るカジュアルな食事
33.7

5 食品や飲料のショッピング 32.8 食品や飲料のショッピング 28.8 イベント・祭りの見物 27.5
有名な史跡や歴史的な建

築物の見物
30.1 遊園地やテーマパーク 32.7
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27.0

24.7

21.3

21.3%

20.2

19.1

16.9

14.6

10.1

9.0

9.0

6.7

6.7

6.7

5.6

4.5

3.4

2.2

1.1

28.6

24.6

18.2

11.7

22.9

13.6

13.8

8.5

10.6

6.1

5.5

9.3

5.7

7.6

5.3

6.4

4.2

6.4

0.4

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

スタッフとのコミュニケーションが取れなかった

乗るべき列車の種類や料金体系が複雑でわかりにくかった

目的地までの経路情報を見つけにくかった

切符購入時にクレジットカード等、希望していた支払い方法で支払えなかった

特に不便に感じたことはなかった

交通機関やエリアが変わる都度、切符を購入しなければならなかった

切符やICカードの購入方法や使い方がわかりにくかった

駅のエレベーターやエスカレーターを使った移動ルートが分かりづらかった

アナウンスや駅の表示など、多言語対応が不十分だった

荷物の一時預かりや運送サービスを受けてくれる場所がなかった

コインロッカーを利用する際、現金しか使えなかった

列車やバスの乗り継ぎが悪かった

列車やバスの中で荷物置き場がない/少ないと思った

エレベーターやエスカレーターが少なかった

列車やバスの車内でwi-fiが使えなかった

列車やバスの乗り場がわかりにくかった

コインロッカーのサイズやバリエーションが十分でなかった

駅やバスのターミナルでwi-fiが使えなかった

その他

東北訪問経験者（n=89）

訪日訪問経験者（n=528）

⚫ 全国と比較して、「目的地までの経路情報が見つけにくかった」、「切符購入時にクレジットカード等、希望していた支払い方法で支払えなかった」、「駅のエ

レベーターやエスカレーターを使った移動ルートが分かりづらかった」と回答した割合が高かった。

東北訪問経験者 訪日旅行中の移動で不便を感じたこと

出典：2023年度調査
※ｎ値：訪日旅行経験者かつ2022年10月以降に日本旅行をした人。

Ⅲ.調査結果 3. 東北訪問希望者・東北訪問経験者

（3）訪日旅行中の移動で不便を感じたこと
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各地域訪問経験者 訪日旅行1回あたりにかかる支出金額※

※宿泊費、飲食費、交通費、観光・レジャー、買い物代の総額※訪日旅行全体にかかる日数

13.1

13.5

13.2

11.0

11.2

12.0

11.8

10.1

10.0

11.5

30.8

30.2

28.5

30.1

28.7

27.7

27.4

23.4

23.3

20.7

17.0

16.0

16.3

18.6

18.4

15.3

18.5

17.5

18.2

15.6

10.5

11.6

9.5

10.7

11.0

13.3

11.7

12.8

11.5

11.1

7.4

7.0

8.6

6.9

7.4

5.0

7.5

11.1

11.5

10.4

5.6

6.0

7.4

6.6

6.8

9.7

6.9

7.1

8.2

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

首都圏（n=2,041）

関西（n=1,856）

九州（n=906）

東海（n=1,250）

北関東甲信（n-1,048）

北陸（n=300）

北海道（n=1,039）

中国（n=406）

東北（n=390）

四国（n=270）

10万円未満 10万円以上20万円未満

20万円以上30万円未満 30万円以上40万円未満

40万円以上50万円未満 50万円以上60万円未満

60万円以上70万円未満 70万円以上80万円未満

80万円以上90万円未満 90万円以上100万円未満

100万円以上 わからない／覚えていない

6.6

7.9

6.8

5.0

5.4

4.8

4.5

2.5

3.4

3.2

45.4

43.8

43.4

44.2

38.5

38.6

38.0

38.8

34.8

29.0

39.6

39.9

41.6

42.1

47.5

48.2

48.0

48.8

46.1

56.5

6.1

6.3

5.9

7.1

6.6

3.6

8.1

8.8

10.1

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関西（n=361）

首都圏（n=368）

九州（n=219）

北海道（n=240）

東海（n=257）

中国（n=83）

北関東甲信（n=221）

北陸（n=80）

東北（n=89）

四国（n=62）

3日間以内 4～6日間 7～13日間 14～20日間

21～27日間 28～90日間 91日間以上1年未満

⚫ 他地域と比較して、訪日旅行全体にかかる滞在日数が長い訪問客が、東北を訪れる傾向にある。東北は、首都圏からの距離が近く、旅行行程に組み

込みやすいと想像されるものの、実際には短期滞在者の訪問は少ないという結果となった。

⚫ 他地域と比較して、訪日旅行1回あたりにかかる支出金額が高い訪問客が、東北を訪れる傾向にある。

各地域訪問経験者 滞在日数※

出典：2023年度調査
※ｎ値：訪日旅行経験者かつ2022年10月以降に日本旅行をした人。

出典：2023年度調査

Ⅲ.調査結果 3. 東北訪問希望者・東北訪問経験者

（4）訪日旅行にかかる滞在日数と予算
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31.1
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15.1

30.0

31.1

24.5

8.3

8.6

6.6

21.4

22.5

16.0
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12地域全体（n=639）

アジア居住者（n=533）

欧米豪居住者（n=106）

28.0 

22.4 

12.6 
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28.3 

29.3 
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10.6 

18.7 

22.4 

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

12地域全体／1回

(n=657)

12地域全体／2回以上

(n=1,587)
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31.8

49.7

37.6

19.6
26.9

5.2

74.5

36.5
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20.5
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5.3
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32.9
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41.8

21.0
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5.6
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2021年度(n=598) 2022年度(n=620) 2023年度(n=639)

⚫ 東北訪問希望者は、ツアー型の旅行形態を希望する回答割合が高かった。

⚫ また、テーラーメイドツアーやセミパッケージツアーといった自身でコンテンツを選択するタイプのツアーが好まれる傾向がみられた。

⚫ 希望する宿泊施設については、日本旅館を希望する回答割合が伸び悩む中、西洋式ホテルを希望する回答割合が増加傾向にあった。

東北訪問希望者 希望する宿泊施設東北訪問希望者 希望する旅行形態

出典：2021年度調査、2022年度調査、2023年度調査

Ⅲ.調査結果 3. 東北訪問希望者・東北訪問経験者

（5）訪日旅行で希望する旅行形態・宿泊施設

【参考】訪日希望者

27.4 43.6 27.8 13.3 9.4 12.4 26.2 29.6 28.5 12.2 6.2 10.4 16.6 7.9 17.9 

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

欧米豪全体…

航空券と宿泊施設がセットになったパック旅行に食事・観光・添乗員や現地ガイドが含まれているもの

自身の嗜好によるガイド付きテーラーメイドツアー

航空券、宿泊施設、移動、食事、観光等について、複数の選択肢から選択し、自由に組み合わせることができるツアー（セミパッケージツアー）

航空券と宿泊施設のみがセットになったパック旅行

航空券と宿泊施設を個別に手配

航空券のみを出発前に手配（宿泊先は現地で手配）

その他

わからない 出典：2023年度調査
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出典：観光庁 宿泊旅行統計調査 注）2023年の値は1月～1１月までの2次速報値
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■インバウンド客数の推移

SARS

東日本大震災

■新型コロナ前後の延べ宿泊者数

①全国 ②東北

出典：日本政府観光局（JNTO）

世界的景気後退円高局面 新型コロナウィルス

円安局面

インバウンド再開

（万人）

（万人）

出典：観光庁 宿泊旅行統計調査 注）2023年の値は1月～11月までの2次速報値

Ⅳ.全国・東北の観光動向

（1）インバウンド客数の推移・新型コロナ前後の延べ宿泊者数

（万人）
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出典：観光庁「宿泊旅行統計調査」（各年の確定値）

出典：観光庁「宿泊旅行統計調査」（各年の確定値）
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本調査によれば、新型コロナ感染リスクへの不安は低減しており、「リラックスや癒

しを得たい」や「海外で体験したいことがある」といった目的を持って海外旅行を検

討するといった回答が多数みられた。

このような状況下で、次に海外旅行したい国・地域として、2022年度調査に引

き続き「日本」が首位を維持し、依然として高い人気を誇っている。「東北」に対す

る認知度は4割程度と「四国」や「北陸」に次いで低く、さらに、「東北」の訪問意

欲は13.4%と他地域と比較し低位に留まった。

しかし、「首都圏」や「関西」といった認知度が高い地域では、訪問回数が増加

すると訪問意欲が低く推移するのに対し、「東北」では訪日回数が増加すると訪

問意欲は一定を維持していた。そのため、東北においては、訪日リピーターを獲得

することに勝機があると考えられる。

そこで、東北訪問経験者がどのような目的で東北を訪れたかを見てみると、全国

的な傾向と同様に「日本食に関心があったから」や「日本の自然や風景に関心が

あったから」といった回答が上位を占めた。特徴的だった点は、「日本でのアウトドア

アクティビティに関心があったから」と回答した割合が全国比約2倍の高さだったとこ

ろである。

東北訪問希望者のスノーリゾートについては、「旅行行程の一部に組み込む」や

「第一目的ではないが、旅行行程の大半を占める」の回答が多く、訪問意欲の高

さが認められた。具体的な活動としては「スキー」と同水準で、「雪景色」や「温泉」

を希望する声が多かったことから、スノーアクティビティ以外の付随した魅力の発信

により、さらなる誘客に繋がると考えられる。

続いて、東北訪問者のニーズが満たされているかという観点から“東北訪問希望

者の訪日旅行で体験したいこと”（体験意向率）と“東北訪問経験者の訪日旅

行で体験したこと”（実施率）の差（未充足部分）を見てみると他地域と同様

に「伝統的日本料理」は41.4ポイント、「日本文化の体験」は35.5ポイントだった。

また、他地域と比較し、「有名な史跡や歴史的な建築物の見物」33.1ポイントで

未充足部分が大きかった。

東北訪問者の体験意向が満たされない一因として、移動時の不便さがあると考

えられる。東北訪問経験者の訪日旅行中に移動で不便を感じたことでは、「目的

地までの経路情報が見つけにくかった」、「切符購入時に希望していた支払い方法

で払えなかった」と回答した割合が全国比で高くなっている。これに関して、東北訪

問希望者の希望する旅行形態を見ると、ツアー型の割合が訪日希望者（訪問

回数2回以上）と比較すると3.5ポイント高く、比較的訪日リピーターが多いと考

えられる東北訪問希望者であっても、言語や決済にかかる不便さへの懸念から、

ツアー利用を指向している可能性がある。それでもツアー型旅行の中で、複数の

選択肢から旅行者自らコンテンツを選択するタイプが好まれているのは、旅行者が

目的にあわせて希望に沿った体験をコーディネートしやすいためと考えられる。

今後、東北においては、訪問者が希望する体験の実施率を高めることで、旅行

目的を達成させ、満足度を向上させていくことが期待される。そのためには、多言

語対応やキャッシュレス対応など、訪日旅行者の受入体制整備をさらに推進して

いく必要があると考えられる。東北訪問者の満足度を高めていくことは、東北への

訪問リピート率の向上に寄与するだろう。また、口コミ等を通じた認知度及び訪問

意欲の獲得にも繋がるだろう。コロナ以前の水準まで訪日旅行者数が戻りつつあ

る今こそ、東北地域一体となって、持続的な需要創出に取り組むべきではないだ

ろうか。

Ⅴ.総括
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